

зашего 34-летнею своею службою как в звании профессора, так и в настоящей должности свои познания, деятельность, трудолюбие, усердие и честность. Средством к сему было бы, по мнению моему, назначение г. Лобачевского помощником нового попечителя, который, кто бы он ни был, конечно, почтет себя счастливым при множестве и разнообразии дел и занятий иметь подобного помощника.¹⁶²

Прошу Вас, милостивый государь, представить все это на благосклонное усмотрение его высокопревосходительства господина министра. С отличнейшим почтением и истинною преданностию быть честь имею Вашего сиятельства покорнейшим слугою.

Михаил Мусин-Пушкин

7 марта 1845

Казань

ЦГИА, ф. 735, оп. 2, 1845, № 522, л. 5, 5 об. Подлинник.

385. Из доклада министра просвещения С. С. Уварова имп. Николаю I о назначении М. Н. Мусина-Пушкина попечителем С.-Петербургского учебного округа и поручении Н. И. Лобачевскому временного управления Казанским учебным округом. 17 марта 1845 г.

В отношении же к Казанскому округу оно¹⁶³ не представляет особого затруднения, потому что временное управление им может с удобною возложено быть на ректора университета действительного статского советника Лобачевского, в течение 34-летней службы в Казани доказавшего свою деятельность, способность и усердие. Между тем я не замедлю представить на усмотрение Вашего императорского величества в звании попечителя Казанского учебного округа благонадежнейшего из кандидатов, которые имеются в виду по Министерству народного просвещения [...].

Сергей Уваров

№ 21

17 марта 1845

ЦГИА, ф. 735, оп. 2, 1845, № 522, л. 7 об., 8. Подлинник.

386. Представление попечителя М. Н. Мусина-Пушкина министру просвещения С. С. Уварову о восстановлении занимаемого ректором университета Н. И. Лобачевским дома, сгоревшего во время пожара в 1842 г. 22 марта 1845 г.

Господину министру народного просвещения

После пожара, истребившего некоторые здания Казанского университета, г. управляющий в отсутствие Вашего высокопревосходительства Министерством народного просвещения 13-го сентября 1842 года за № 9205-м разрешил употребить на исправление их до 9 т. руб. сер[ебром], которые ассигнованы в мое распоряжение.

На этом основании Правление университета немедленно приступило к разным постройкам, которые впоследствии переданы учрежденному Строительному комитету, без предварительного составления и утверждения смет, планов и фасадов, руководствуясь настоятельною необходимостию. В том числе приступлено было к устройству сводов и жилых комнат в подвальном этаже каменного двухэтажного дома, занимаемого квартирою ректора.

Впоследствии на всю отстройку этого дома составлен был установленный проект, при исправлении которого в Главном управлении путей сообщения и публичных зданий, хотя и не сделано отмены в чертеже

плана, по которому подвальный этаж оставлен, но граф Кляйнмихель присовокупил, что устройство жилых комнат в подвальном этаже с выемкою земли совершенно неудобно, ибо комнаты будут сырьи, а выемка земли будет вредить прочности строения.

Такое заключение г. главноуправляющего поставило Строительный комитет в обязанность обратить особенное внимание на основательность изложенных опасений. Ныне оказалось, что свыше двухлетнее безопасное положение дома не подает никаких признаков к опасениям в прочности и на будущее время, потому что стены стали толще и заперты сводами, и что в подвальном этаже не только нет сырости ныне, но и ожидать нельзя, потому что все жилые комнаты обращены на полдень, и что в этом этаже сделана одна духовая печь и предполагается еще устроить другую такую же.

Строительный комитет, представляя мне об этом обстоятельстве и присовокупив, что разрешенных по смете на отстройку флигеля, ректором университета занимаемого, 14 656 руб. 43 коп. сер [ебром] не только будет на все достаточно, но могут ими быть покрыты еще другие необходимые, пропущенные, однако, в смете работы, просит утверждения приведенному в исполнение устройству подвального этажа.

Находя, со своей стороны, что устройством этого этажа выигрывается помещение, в котором университет нуждается, и что эти работы не вредят прочности строения и не оправдывают опасений за сырость, я имею честь покорнейше просить разрешения Вашего высокопревосходительства об оставлении их в настоящем виде, для чего имею честь представить план и разрез подвального этажа вместе с фасадом всего дома.

Попечитель Казанского учебного округа
М. Мусин-Пушкин
Правитель канцелярии И. Цепелев

Резолюция: К г. главн[оуправляющему] п[утей] с[ообщения и публичных зданий].

Пометы: 31 марта 1845 г. № 1959. 31 марта № 3740/682. Получено 3 апреля.

ЦГИА, ф. 733, оп. 43, 1842, № 80260, л. 259—260 об. Подлинник.¹⁶⁴